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5
.

Die Maxwells chen Gleichungen
-

5.1
. Integral - und Differential form
-

[cogs]
integral :

§ Duds = 45g ;

¢.in?enddes=IE&sddBfds;verschiebungsstromfHede=fisfojnds§dF ;



differential -
y
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[ SI ) differential :
→

div D= fel 'sdive
;

" divB)÷: '÷o¥i. m÷÷÷roti
'

--µj't III ; roti
'

+ FF ;

¥z=Eoµo ; I - Eeo E
'

; B→=pyuoH→ ;



M.G. Zusammen wit Lorentz Kraft

Ei=q( E' + [ v→xB→3 )
und Newtons chen Bewegungsgleichuny
E' = E
besohreiben alle elektromagnetism
Phenom ne

.
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Randbedinguugen zu M.G. Ccgs]
→- - -

D

② In'7 I, 1) Dan - Dan = 456 ;

-

① 2) Bzu - Ben =D i

3) Eze - Eez = 0 ;

4) Haz - Hee = j ;
I

[ iixiiig - Cixi] - III .



5. 2
.

Elektromagnetism Wellen
-

transversal
Wellen :( Einfihr.)

me
-

Z
.

B. §t=o S
'
= expf- Eal)
-x

* existsolid;%, sfo ? x
soli Foner-



S
'
Cx

,
't ) =. S

' ( t - E) : t - I = g ;

¥=¥¥¥=Esi¥i*=¥i¥ :
⇒ E¥=o¥. ; Ex -- Fs - Fi. Fifth

'

E.i. Ii Est :
'

I¥÷, :
'well eugleichuug



Lineare well e : six
,
t) = S. cos[w ft - E)?

ft ) S
' ( x , t) = S

'
.
cos ( wt - k x);
I ''

Wellenzahl : k = Eo ;
''

Zeit - Frequent
' ' l

l

" Rar- um fiche
k = IIT a

,
la ist Welle Iii age ; Frequent

"

y =
'II = = I :[f] = lez

All gem .

Form :

f = I; f ! I, ;
i (wt - Kx)

(* *IS cx.tl = So e j Re (* *) ⇒ 1*1



Elektro magnets che Wellen :

'

div E
'

=
= 0 ;

Im Vakuuur
Eo oder in einemfi:¥. ¥
.

'

:
→ I :÷÷neutralen und

rot 5
'

= 1*+9/9 I nichtleiteudea

if I Medium

i) rot ( rot
E' ) = rot (- dat) Sei - o ; I

>

to

= - ft roti' = e. pro ;

ii ) rot ( rot E) = grad ( dive) - divlgrad) ;
O (Seko) A Laplace Opera!



→

bE=Eo¥ Well engleichung .

( Iz = Eo fro
i

,
C ⇐ 3 . 10°F ;

Lichtgeschwiudiykeit
V

Z

÷÷ . +
-
- Ei ;

+ I÷. . =Ei¥÷ ;

+ t.IE#=IiIEI :



Maxwell n 1862 ( theorie)

Hertz - 1888 ( experiment)

Li sung der Welleuglei chung durch elene

Welle ⇒ Ansatz : TICE
,
t) = E'osincwt-I.FI;

Wo bei w = zitf ;
'
k = 27, ;

wegen
Ii . I' = Kix + kjy + Kz - Z und

d Ex
- =

- k×Eo× cos ( wt - E. F ) ;
d Ey s (wt - E. i

'

;
Ty

= - Ky Eog co

'II = - r¥ Eoz cos (wt - I ;



ist o = div E
'

-
- 8¥ + d +8¥ -- I. Eiwscytry

,
⇒ fer alle w

,

I' nur erfiillt wenn

|E.Ey ; D. h .

Et E'

Em Wellen sind transversale Wellen
-

!

⇒ (rote)
,

-

- EET - EFF
= - ( k, Eoe

- Kz Eog) cos@t - E. F) ;

rot E
'

= - [E' × E.] .
cos @t - E. F) = -III ;



⇒ E' ( Est) -- § dt + BI s
const = O

da ein zusatziliches statisches

B - feed Heine Aus wir kung hat
.

→

⑤ ( E. t) = Bo - sin @t - hi
'
. F) ;

wobei BY = Fw [I' x D ist .

E
,

B→ Schwinger gleickphasig .

Die Amplitude der EM - Welle IE'd und 1551
Sind voneinderer abhoingig :



1,5. I = Iwf E. I = I left ; I I = c. list .
mm

'

×

t÷÷÷÷÷÷. ! → E

y

Vakuum > t und je > l :

c.¥.
' II:÷÷÷. cc :

in = Fyi Breakings index


